

España. 1'25 ptas al mes
Extranjero. 2'25
Número suelto. 5 céntimos
Id. atrasado. 10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

IMPRESA
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

San Pedro Nolasco, 7

Redacción: de 7 á 12 mañana, y de 7 á 8 noche.
Administración: de 9 á 12 mañana.

Publicidad: Agencia de Anuncios, Sta. Eulalia,
Buzón: Calle de Palacio, número 4.

COMENTARIO

Hijos ilustres

Como verán nuestros lectores en la reseña de la sesión del Ayuntamiento que publicamos en otra parte, la Corporación municipal á propuesta del Alcalde acordó celebrar solemnemente el acto de declarar Hijos ilustres de Palma al Archiduque Luis Salvador de Austria y al poeta D. Pedro de A. Peña. El acuerdo fué unánime. Digamos de paso que con ese acuerdo ha sido fielmente, exactamente interpretado el sentimiento de la Ciudad y de Mallorca entera.

Mallorca debe á la ilustre persona que reside en Miramar beneficios sin cuento y, acaso, la fama de que goza en el mundo.

A bordo de un yate cruzando el mar Latino, el príncipe Luis Salvador paseó la nostalgia de una juventud, á la que no faltaba nada de lo que constituye en este mundo la felicidad de los hombres. Para aquella alma, soñadora de ideal, había un encanto inexplicable en la vida del mar, en ese tormento de visitar tierras extrañas y en una de esas peregrinaciones, la isla de Mallorca surgió á la vista del príncipe viajero, nimbada de espléndida diadema, del fondo azul de las aguas.

La costa Valldemolina, con sus masas imponentes, con su grandeza soberana, con su belleza imponderable cautivó el alma del soñador viajero. El Archiduque soñó con lo que hoy constituyen las posesiones de Miramar.

Desde entonces el nombre de Mallorca ha salido de los labios de aquel buen Príncipe con amor, con entusiasmo, con esa expresión de afecto con que se pronuncia el nombre de las cosas amadas. El nombre de Miramar va enlazado al del Archiduque de Austria. Así en sus conversaciones, como en sus libros, como en sus viajes, donde quiera ha sentada su planta, ha surgido el nombre de nuestra tierra querida, para ponderar su belleza. He aquí el grande, el grandísimo servicio que el príncipe Luis Salvador ha prestado á Mallorca.

Sintió la poesía grandiosa de aquella tierra, y ha querido que la Naturaleza cantase el himno de su virginidad. Los árboles seculares, robustos y fuertes, cruzan amorosamente sus ramas con las liébanas, con las plantas trepadoras. Allí canta y ríe y llora la Naturaleza entregada á sí misma; y al abismarse en su seno el hombre, siente toda su pequeñez. Poesía gigante, la que ha escrito el Archiduque de Austria en Miramar. Sólo por Mallorca, por el amor á Mallorca, el Archiduque se ha convertido en entusiasta propagandista de las bellezas de nuestra tierra. Con sus libros y con sus narraciones ha contribuido más que nadie al fomento del turismo. Quizás nosotros mismos no hayamos correspondido, como debiéramos, á la buena voluntad del señor de Miramar. Lo menos que podemos hacer, para demostrarle nuestra gratitud, es declararle Hijo ilustre de Mallorca. Era una deuda que teníamos pendiente y que Palma, en nombre de toda la Isla, satisfará con toda la solemnidad posible.

Revista Extranjera

Elecciones en los Estados Unidos

Aun no se tienen datos del resultado de las elecciones celebradas en los Estados Unidos para la renovación total de la Cámara y de la tercera parte del Senado. Además en gran número de Estados de los que componen la Federación norteamericana se han celebrado elecciones locales.

Una de las cosas interesantes de la campaña actual estriba en la cuestión de saber si, según opinan algunos, va á acabar el largo periodo de supremacía republicana. Los resultados de algunas elecciones locales han inspirado á los demócratas, en los últimos tiempos, la más viva confianza en su victoria próxima. Esta victoria acaso la facilite la ruptura que ha sobrevenido en la masa del partido republicano. Este se halla dividido actualmente en dos fracciones: la fracción avanzada llamada de los «insurgentes», y el viejo elemento conservador. Los «insurgentes» están dirigidos en la batalla por Roosevelt, y han obtenido un triunfo últimamente en la designación de un candidato para el cargo de Gobernador de Nueva York.

La elección definitiva; á la que se presentaban Mr. Stimson, candidato republicano, y Mr. Dix, candidato demócrata tomó las proporciones de una votación nacional. En efecto: los hombres de negocios y los financieros, á los que asustan el nacionalismo exaltado de Roosevelt y el odio de éste á los «trusts», combaten con pasión á Mr. Stimson, porque según ellos afirman,

la elección de ese abogado ahora facilitaría después la reelección de Roosevelt para la presidencia de la República en 1912.

En los dos partidos, republicano y demócrata, tienen la misma divisa, aunque con diverso propósito: «Un voto para Stimson; es voto para Roosevelt.»

Los admiradores de Roosevelt, que aceptan su radicalismo y el programa que logró se aprobó en la Asamblea republicana de Saratoga, siguen las banderas de los insurgentes. Por su parte los adversarios del radicalismo y de la usurpación de la autoridad de los Estados por el Gobierno federal se han agrupado compactamente para librar la batalla.

Los demócratas cuentan con fuerzas de opinión y «sobre todo, con dinero. Los «trusts» han nutrido la suscripción del partido El archimillonario Carnegie, enemigo del neo-nacionalismo, porque, á su entender, constituye el primer paso hacia el imperialismo, que, detesta, ha entregado cincuenta mil dólares.

En estas condiciones se han celebrado las elecciones en los Estados Unidos. La personalidad de Roosevelt es la nota de sobresaliente en la contienda política.

En favor de Roosevelt ó en contra suya, en definitiva, votarán los electores, porque en estos términos se han planteado el problema político.

La política Belga

El Parlamento belga ha reanudado sus sesiones. Desde los primeros momentos la situación política va á aclararse.

El Gobierno católico se encuentra en una situación extremadamente difícil y delicada. Muy débil ya en el curso de la última temporada parlamentaria por la desavenencia que existe entre la joven derecha: de tendencias democráticas, y á la vieja derecha, de tendencias conservadoras, en las últimas elecciones sufrió un nuevo quebranto en sus fuerzas de acción. La mayoría católica en la Cámara pasó de ocho votos á seis. Además se vio que los votantes de liberales y socialistas han aumentado de una manera alarmante en muchas circunstancias.

Además hay que tener en cuenta que en tan reducida mayoría parlamentaria figuran unas quince diputadas católicas demócratas favorables en principio á varias reformas esenciales reclamadas por las izquierdas y que hay un independiente también inclinado á apoyar algunas de las soluciones liberales.

El Gobierno que preside Schollaert podría plantear francamente esas reformas apoyándose, no en la derecha, sino en una mayoría nacional, compuesta de católicos, liberales y socialistas, como lo hizo el año último para obtener una solución práctica en la cuestión militar.

Pero, desde entonces acá, bajo la presión de influencias apremiantes de los ultra-conservadores, el jefe actual del Gobierno ha modificado su actitud y de nuevo ha orientado su política hacia las aspiraciones de la vieja-derecha.

Para mantener la unidad del partido católico y que no se exterioricen las divisiones existentes, se proyecta no tratar las cuestiones en que las opiniones están encontradas. Pero, liberales y socialistas están dispuestos á presentarse y debatirlas en la Cámara, y jóvenes católicos y viejos católicos no tendrán más remedio que significar su actitud. Y de ahí de esperar que surja un definitivo rompimiento que dé en tierra con el gobierno católico, que ya lleva veinticinco años de Poder.

Programa ministerial

El Gobierno francés leyó ante las dos Cámaras la declaración ministerial. Es un poco confusa. El nuevo Ministerio está resuelto á impedir las huelgas en los servicios públicos? Así lo parece. Afirma el gobierno claramente que la huelga de los servicios públicos no es admisible; afirma con energía que los intereses particulares de una Corporación no pueden ponerse enfrente del interés general, poner en peligro la patria dejando sus fronteras abiertas, desprovistas de sus necesarios medios de defensa.

Muchos están al lado de esta política, porque la cuestión de la huelga de los servicios públicos se ha convertido en una cuestión de seguridad nacional. Faíta saber de qué medios se ha de valer el gobierno para hacer imposible esta clase de huelgas.

Aparte este punto, actualmente de una importancia capital, porque apasiona á los dos bandos, conservadores y socialistas y radicales, el programa ministerial contiene diversos proyectos en lo que se refiere á impuestos, á la defensa de la escuela laica y otros de trascendencia indudable.

No parece, á pesar de estas prome-

tas ministeriales, que la opinión de la Cámara se muestre totalmente adicta á la política de Briand, y no extrañaría que en el curso de los debates parlamentarios surgiese una sorpresa.

TRISTE CELEBRIDAD

La amiga de Crippen

Londres.—La absolución de miss Le Neve, la amiga del tristemente célebre doctor Crippen continúa siendo discutidísima en todas partes.

Por regla general, las opiniones de los hombres son favorables á la inocencia de miss Le Neve y los pareceres de las señoras le son completamente hostiles.

La hermosa Ethel sigue mostrándose inaccesible á la curiosidad del público, y de los periodistas especialmente.

A estas horas ha recibido ya miss Le Neve treinta ó cuarenta proposiciones muy ventajosas de empresarios de teatros y de «music-hall» solicitando contra-arla.

Un importante diario londinense ha ofrecido á la bella amante del dentista la cantidad de cinco mil francos para que escriba las memorias de toda su historia, desde el momento en que conoció á Crippen hasta el instante en que éste sea ejecutado.

Finalmente, la figura de miss Le Neve se ha puesto tan en boga, que diez y seis individuos, algunos de ellos ingleses y otros yanquis, la han dirigido apasionadas cartas solicitando que les conceda el honor de ser su esposa.

Miss Le Neve no ha dado respuesta á ninguno de sus comunicantes, ni á los que tratan de casarse con ella, ni á los que intentan hacerla trabajar en el teatro, y ha rechazado únicamente de un modo resuelto el ofrecimiento de comprarle las memorias de sus amores con el doctor Crippen.

Paris, capital de la América Latina

Ya sé que el título que acabo de escribir es una herejía geográfica, pero es una realidad incontestable bajo el punto de vista moral, intelectual y aun me atrevería á decir económico. Las costumbres, la moda, los gustos y refinamientos de París irradian, ciertamente, por todo el globo, pero tienen una influencia especial en la América española, países sensibles á toda novedad, y por ende más sensibles todavía á toda novedad deslumbradora. Francia, innovadora por hábito, revolucionaria por instinto, inquieta y fanfarrona como una cortesana, ha sabido despojarse de todas las tradiciones que la envejecían, para vivir á medida de su capricho, sin preocuparse de la rigidez enfática con que la contemplaban las otras naciones europeas. Se ha presentado ante el mundo con una sonrisa pícarasca en los labios y unos ojos lívidos y pintados, pero atraentes. Y es con estos ojos de enigmática luz con los que provoca la envidia de las otras naciones. Es en París donde estos ojos brillan y es desde París desde donde alumbran.

La moda, las costumbres... Todos sabemos que una elegante de Lima, de Montevideo ó de Buenos Aires, de Buenos Aires sobre todo, se parece más á una mujer del bulevar que á sus hermanas de las pampas. Tiene la sangre americana, es cierto, pero su espíritu es parisién, parisién por sus cuatro costados. Si una innovación observais en su «boudoir», en sus modales ó en sus costumbres, tened por seguro que os dirá que eso en París también se hace. Ella habrá ido á París, seguramente, y si no ha ido todavía, todo su sueño se cifra en este viaje. Los americanos cuando van á Europa, se apean siempre en París. Aquí se encuentran como en su casa, tienen muchos amigos, una colonia numerosísima y rica, muy rica sobre todo. La plata del Plata se vacía en París á manos llenas. Y hay que confesar que los americanos saben vear la plata, que en algo debe conocerse su estirpe española, su sangre caballeresca y su liberalidad heredada de los hijodalgos castellanos.

Decir que la literatura francesa, que ha dejado sentir su influencia sobre todas las literaturas, es la que amamanta las letras sud-americanas, es decir una de esas verdades á lo Pero. Grullo que todos tenemos ya olvidadas de puro sabidas. Muchos son los libros españoles que pasan el Atlántico y son leídos y buscados en América, pero con todo y ser muchos, son todavía más los libros franceses traducidos—mal tradu-

cidos ciertamente,—que compiten con los españoles y anonadan el mercado editorial. Estos libros, que no es sensible que sean autores franceses, ya que soy el primero en no reconocer fronteras á la producción artística, son editores franceses quienes los explotan, á pesar de estar traducidos al castellano. Una estadística del comercio editorial asesorará ciertamente mis afirmaciones. Pero cosa más sensible todavía es que los propios autores españoles, los neófitos cuando menos, para conquistar el mercado de América, se apresuran á que sus obras sean editadas en París. Pero todo esto, de orden más ó menos intelectual, no revestiría gran importancia si no fuera acompañado de una intrusión asaz considerable de los capitalistas franceses en las explotaciones americanas y del hecho, por demás constatable, de que los grandes capitalistas de la América española engruesan los bancos franceses, los bancos de residencia en París. La América latina bebe su instrucción y su educación moral en las aguas algo turbias de París, y París se divierte con el dinero de América, no porque á él le falte, sino por propia voluntad de lo que lo tienen y que de él se despojan.

Estos hechos, algo desalinadamente expuestos, son dolorosos de consignar hasta por quien ama tanto París como yo. Y son dolorosos porque no son naturales. ¿Es reciproca esta corriente de influencia observada entre Francia y las Repúblicas americano-latinas? No, de ninguna manera. Ni hay motivo de lo que lo sea. Ni historia, ni raza ni lenguaje les son comunes. Me atrevería á decir que ni los sentimientos si una aureola de universalización de las ideas y de los sentimientos que dignifican la humanidad no se cerniese por todo el orbe. ¿A qué, pues, esta preponderancia de París, ejercida tan especialmente sobre los países hispano-americanos?

Cierto que de algún tiempo acá, los lazos de amistad entre la vieja metrópoli y sus hijas emancipadas van siendo cada vez más cordiales. Pero en esto, estoy seguro que la imaginación y el deseo no andan muy acordes con las estadísticas. ¿Es que la capitalidad de las Repúblicas sudamericanas no podría estar en España, si es que forzadamente debe haber un foco de luz que desde Europa las ilumine? Desgraciadamente España no posee ninguna capital capaz para este cometido. En este caso, busquen esas Repúblicas manera de que este foco de luz emane de su propio suelo y así se sentirán ciertamente libres del todo y tendrán motivo para celebrar fiestas de libertad. Es una reivindicación que se deben á sí mismas, que no de otra manera alcanzarán á especificar su propia personalidad, harto confundida é ignorada en Europa, donde, en vez de conquistar, se sentirán siempre conquistadas.

Alfonso MASERAS.

LECTURAS AMENAS

El cinematógrafo es en la actualidad la principal diversión de los yanquis. Sólo en Nueva York hay 250 cinematógrafos, mientras el número de teatros no pasa de 76.

Los principales fabricantes de películas producen semanalmente unos 6.500 metros de películas nuevas.

El año pasado recaudaron los cinematógrafos 25 millones y medio de duros y el número de entradas vendidas cada día fué de 2.25.000 por término medio, número que equivale al triple del total de entradas de todos los teatros de los Estados Unidos.

El cinematógrafo influye profundamente en el espíritu de los yanquis. Un joven que presencié un suicidio en una película, fué á su casa y se suicidó de veras, siguiendo el mismo procedimiento que el suicida cinematográfico.

Otro individuo presentó un caso de adulterio en el «cine», y al volver á su casa mató á su mujer.

En Nueva York no se permite la entrada en los cinematógrafos á los niños menores de dieciséis años, si no van acompañados de una persona mayor.

El rector de una iglesia protestante de Jersey City, ha abierto un curso de baile que dirige por sí mismo, ayudado por sus diaconos.

El modernísimo pastor festiva que la religión no impide que la gente joven se dedique al arte coreográfico, siempre que se moralice.

En su opinión se puede bailar siempre que se baile en un centro conveniente, proscribiendo las libertades propias de tales centros.

El pastor reúne á los bailarines en un salón contiguo á la iglesia, donde los vicarios hacen el papel de bastoneros.

Cada discípulo bailarín tiene que pagar una peseta veinticinco céntimos mensuales por la enseñanza.

Los nuevos ministros de Francia, casi todos han escrito en periódicos empujando por el presidente del Consejo, M. Briand.

Pichón ha sido redactor de «La Justicia»; Puech y Noulens han estado en «L'Aurore»; Lafèvre, en «La Petite République»; Lafferte, en «L'Action»; Girard, en «Ca Petite Gironde»; Maurice Faure colabora en los principales diarios de París.

En fin, del actual Gobierno francés forman parte M. Klotz, antiguo director del diario «Voltaire», y un director en ejercicio, M. Juan Dupuy, que lo es del «Petit Parisien».

Licurgo.

La reforma

constitucional inglesa

Fracaso de la conferencia

Londres.—Después de celebrar veintinueve sesiones, los miembros de la Conferencia para la solución del problema constitucional han dado por terminados sus trabajos.

Y al hacerlo, han hecho público el fracaso de sus esfuerzos para llegar á la concordia.

Se había dicho que, después de las quince primeras sesiones, liberales y conservadores se habían puesto de acuerdo y aceptado una fórmula.

Pero los miembros de la Conferencia, que eran Asquith, Lloyd George, Birrell y lord Crewe, por los liberales, y Balfour, Chamberlain, lord Lansdowne y lord Cawdor, por los conservadores, han manifestado, al separarse, que esto no es cierto.

Los primeros consintieron en prestarse á las negociaciones para ganar tiempo y complacer al rey.

Los segundos, para que se calmase la agitación democrática.

Ambos partidos, el liberal y el conservador, sufrieron la presión moral del Rey Jorge, que deseaba evitar una lucha violenta en las Cámaras; lucha que todos consideraban preliminar de unas elecciones nuevas.

Pero los ocho eminentes políticos, miembros de la Conferencia, sabían desde el primer momento que la concordia era imposible.

Y desde julio hasta la fecha han procurado solamente la prolongación del armisticio, la justificación de éste por medio de la elaboración de una fórmula que pueda ser aceptada por todos al día siguiente de las elecciones.

Los liberales y conservadores comprenden de sobra que sus partidos no aprobarán la fórmula en cuestión, hoy por hoy.

Dicha fórmula consistía en una fusión de las dos Cámaras para resolver el problema de la reforma constitucional.

Los conservadores entendían que de esta fusión saldría la fundación de una Cámara Alta independiente y fuerte, aunque libre del principio hereditario que tanto repugna á las izquierdas inglesas.

Pero los liberales propusieron que las dos Cámaras, legislando conjuntamente en lo relativo á la reforma constitucional, pudieran decidir acerca de la concesión del «home rule» á Irlanda.

Los conservadores se negaron. En vista de ello, los liberales rechazaron la fórmula.

El 7 del actual, Balfour, en nombre del partido conservador, presentó sus últimas condiciones.

Al día siguiente, Asquith presentaba las suyas en nombre de los liberales. Y ayer, en una última reunión, los ocho políticos decidieron dar por terminadas las sesiones de la Conferencia.

El día 15, las Cámaras volverán á comenzar los trabajos.

Asquith pronunciará un discurso, en el que expondrá las causas del fracaso. Y comenzará con más vigor la lucha entre Liberales y Comunes.

Son, pues, casi seguras unas nuevas elecciones, que probablemente celebrarán en enero del año próximo.

De Teatros

ESTRENOS

«Los vencidos»

Lara.—La comedia en dos actos que estrenó en Lara Antonio Viérgol, el aplaudido autor de «Las bribonas» y «Caza de almas», no dejó complacido al público. Al caer el telón tras del primer acto, hubo algún siseo; pero la mayoría de los espectadores parecían satisfechos. A la terminación de la comedia, los protestantes eran ya más

numerosos: las opiniones favorables y las adversas estaban equilibradas. Según costumbre en Lara, las protestas eran muy suaves.

No sé yo si «Los vencidos» será obra que viva mucho, poco ó casi nada, y por el resultado de anoche no es fácil juzgar. En cuanto á la comedia en sí misma, no me pareció mejor ni peor que otras varias incorporadas ya al repertorio con mayor ó menor lucimiento.

El asunto, no sólo está ya trato por otros dramaturgos, sino tratado admirablemente. De la ruina de una casa, al morir el jefe de la familia, han deducido Becque «Los cuervos» y Marco Praga «Las vírgenes» que yo recuerdo en este instante. El primer acto de «Los vencidos» evoca la memoria de aquellas obras, y la comparación es desfavorable para esta última producción de Viérgol. Conviene añadir, sin embargo, que la comedia de Viérgol no ha sido imitada de ninguna otra, y pronto emprende el autor otro camino. El segundo acto está escrito con visible precipitación—por lo menos, esta impresión produce—y todo en él resulta atropellado. Generalmente, el espectador va anticipándose á los sucesos y éstos no le interesan.

Claro es que, tratándose de un autor tan experimentado y escritor tan inteligente como Antonio Viérgol, en «Los vencidos» hay algunas escenas bien hechas y no pocas frases ingeniosas. Sin que sea obra para despertar entusiasmos, creo sinceramente que una parte del público se ha mostrado injusta y excesivamente severa.—A.

De la ley del candado

Telegrafían á ABC desde Roma, que para conseguir la aprobación de la ley del candado el Sr. Canalejas envió una carta al obispo de Jaca, proponiéndole una especie de tregua de Dios.

Si los conservadores cediesen en la aprobación de la ley del candado, el gobierno haría concesiones en otros asuntos á debatir.

Tales proposiciones examinadas en una reunión de diputados y senadores, conservadores, entre ellos el Sr. Maura, no dieron el resultado apetecido por el Sr. Canalejas.

Los obispos, secundando las instrucciones de Roma respondieron: La ley del candado, no; en absoluto, no.

Pero desde el momento que Canalejas se comprometió á aplazar dos años la ejecución de la famosa ley del candado «entonces se autorizó esta tregua bial.»

El Vaticano se cree vencedor; si no aprueba más es porque la caída de Canalejas precipitaría la vuelta de los conservadores y para esto se debe tardar un par de años.

Las negociaciones, según esta información, se reanudarán en breve, y el Sr. Ojeda y monseñor Vico seguirán en sus puestos.

El Sr. Canalejas ha desmentido de la manera más categórica esta información de ABC.

—Ni yo he escrito al obispo de Jaca ni me he entendido con los conservadores, ni Ojeda volverá á la embajada del Vaticano.

Esto aparte, demuestra que el señor Francis, ó sea el corresponsal de ABC está en una abrumadora ignorancia de lo que es la ley del candado y esa tregua.

Este mismo Sr. Francis es el que telegrafió que una de las ordenes condecoradas sería la Compañía de Jesús.

—En fin, dejemos á ese Sr. con sus bulas—dijo Canalejas.

Cook es un farsante

No fué al Polo Norte

Copenhague.—Knud Rasmussen, explorador de la Groenlandia, que se encuentra ahora en Cabo York, ha enviado al pastor groenlandés Gustavo Olsen un informe muy curioso acerca del pretendido descubrimiento por Cook del Polo Norte.

En el informe figuran las declaraciones de los esquimales Itukusuk y Apilak, que acompañaron al famoso médico yangui en su viaje de exploración.

He aquí algunos párrafos de dichas declaraciones: «Salimos en febrero de Anoritok, con ocho trineos.

Después de cuatro días de viaje llegamos á Ellesmore-Land. Tras diez y ocho días de marcha, sobre los hielos y á dos millas y media de tierra firme, la escolta retrocedió y quedamos solos con Cook.

Acampamos en dicha tierra, porque carecíamos de medios para seguir adelante, y sólo hicimos, desde el campamento, algunas pequeñas exploraciones sobre una superficie helada, completamente plana.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE
Redactores-corresponsales en Madrid y Barcelona

LAS CORTES Senado

A las 5 1/2 de la tarde ha comenzado en el Senado la sesión ordinaria ocupando la presidencia el Sr. Montero Rios.

Después de varios ruegos y preguntas de escaso interés continúa la discusión del articulado del presupuesto de Fomento el que es aprobado después de intervenir en su discusión varios oradores.

Servicio obligatorio
Pónese a discusión el proyecto de ley estableciendo el servicio militar obligatorio.

Usa de la palabra el Sr. Martilegui explicando el carácter patriótico que tiene el proyecto, el cual es ageno a las contiendas políticas, y responde solo a una necesidad desde largo tiempo sentida.

El Sr. Marques de Santa María terminando el discurso del General consume un turno en contra; considera el proyecto perjudicial, no viendo en él la finalidad a que aludía el general Martilegui.

Muéstrase partidario de la instrucción militar obligatoria pero no del servicio que hará odiosos los cuarteles no despertando el espíritu militar entre los mozos que irán a filas.

Le contesta el Sr. Pulido de la comisión.

Rectifica el Sr. Santa María interrumpiéndole con frecuencia el señor Castillo lo que da lugar a un vivo incidente cruzándose algunas frases duras entre ambos oradores.

El general Luque habla por alusiones mostrándose conforme con el proyecto.

El Obispo de Jaca consume un turno en contra mostrándose enemigo del proyecto al que califica de inútil, pues el servicio obligatorio lo tiene España implantado en tiempo de guerra.

Lee textos de periódicos extranjeros para demostrar su aserto.

Le contesta el Sr. Retortillo y se levanta la sesión.

Congreso

A las 2 10 con escasa concurrencia en las tribunas y pocos diputados en los escaños comienza la sesión del Congreso ocupando la presidencia el señor Conde de Romanones.

Ruegos y preguntas

El señor Soriano habla del disgusto que reina en Badajoz con motivo de recientes sucesos que divorciaron a los militares del vecindario, interesando, al objeto de explicar amplio debate sobre este asunto que mañana asista a la Cámara el señor Ministro de la Guerra.

Se ocupa después de las manifestaciones que se han producido en Jerez al conocer la decisión del gobierno resolviendo que sea en Sevilla donde S. M. el Rey imponga la Corbata de San Fernando al Regimiento que tomó parte en el combate de Tardits. Dice el señor Soriano que esta ofensa a Jerez tiene por objeto evitar que el vecindario presente sus quejas a S. M. el Rey en nombre de los imponentes del Monte de Piedad que fueron burdamente burlados.

Le contesta el señor Canalejas. Niega que exista en Badajoz disgusto alguno y con respecto a los asuntos de Jerez, afirma que los imponentes colaboran en parte y cobrarán el resto.

Rectifican brevemente ambos oradores produciéndose ligero incidente.

El debate sobre consumos
El señor Azcárate con ocasión del debate habido sobre la supresión del impuesto de consumos, hace historia completa del asunto comentando las trabas que puso el gobierno al proyecto del Ayuntamiento de Madrid.

Hallándose imposibilitada la corporación por imposición del gobierno de realizar su proyecto y ante las promesas hechas por el señor Cobián, pide el señor Azcárate que se conceda al Ayuntamiento la autorización necesaria para que pueda prorrogar hasta Junio el actual contrato, durante cuyo plazo podrán estudiarse los medios de hacer viable el proyecto sobre exacciones locales.

Le contesta el señor Cobián, diciendo que este proyecto leído ya en la Cámara y que pronto será discutido facilitará grandemente la supresión del impuesto siendo su gran paso dado en firme en el sentido de la abolición de los consumos.

Con respecto a la prórroga solicitada por el señor Azcárate se consultará al Consejo de Ministros y mañana el señor Azcárate tendrá la contestación.

Los presupuestos
Entrase en la discusión de los presupuestos continuando la del articulado del de Gobiernación.

El señor Ortúño y otros diputados presentan varias enmiendas las que son desechadas en votación nominal.

El señor Santa Cruz y el señor Soriano abogan para que se coloquen las señoritas que fueron aprobadas en los exámenes para el servicio de Telégrafos, contestando el señor Merino que procurará hacerlo dentro de las consignaciones del presupuesto colocando, por de pronto, a cien de estas.

Trascurridas las horas reglamentarias se levanta la sesión.

DE POLÍTICA

Consejo de Ministros.— La cuestión de los consumos

Informe de Villarino.— Conferencias de Canalejas.— Marcha parlamentaria.

Ayer se celebró Consejo de Ministros bajo la presidencia del Sr. Canalejas.

Los ministros permanecieron reunidos bastante tiempo, lo que dio lugar a que se hicieran muchos comentarios.

Terminado el Consejo, algunos ministros fueron interrogados por los periodistas.

El Sr. Canalejas les manifestó que el Consejo se había dedicado principalmente a estudiar la cuestión de los catedráticos.

En vista de la unanimidad que reinó entre los reunidos y la opinión favorable expuesta por los principales personajes del partido conservador, se acordó hacer cuestión de gabinete el proyecto del profesorado y mejora de sueldo y categoría.

El ministro de Hacienda Sr. Cobián se ocupó ampliamente de la cuestión de la supresión del impuesto de consumos y de la fórmula propuesta por el Sr. Azcárate.

Expuso el Ministro la opinión que sostenía acerca de esta cuestión, comunicando además que mañana daría la contestación a la mencionada fórmula.

Adelantó el Sr. Cobián la impresión de que la contestación contendría un principio de transacción con la fórmula del Sr. Azcárate.

No quiero dar a los propósitos ningún avance de la contestación, diciendo que se la reservaba hasta que la conozca el Parlamento.

El Ministro de Gracia y Justicia señor Ruiz Valarino dió cuenta del resultado de la denuncia que el Consejo le había encargado acerca de una prórroga que debía concederse a la Compañía de radio telegrafía.

El Consejo, por otra parte, acordó incluir en el articulado de la Ley de presupuestos la concesión del derecho de inamovilidad para los empleados de Instrucción pública.

El Sr. Arias Miranda dió cuenta del informe que ha emitido acerca del proyecto de construcción de un edificio para Ministerio de Marina.

Este edificio se construirá con arreglo a la Ley del Sr. Aguilera que fué aprobada por el Parlamento.

El jefe del gobierno y el Ministro de Hacienda almorzaron ayer con el señor Navarrotreverter, celebrando los tres con tal motivo una amplia conferencia.

Se da como cosa segura que la entrevista versó sobre la cuestión de la supresión del impuesto de consumos y del debate que acerca de la misma se tenía que plantear en la sesión de ayer tarde.

El Sr. Canalejas a última hora celebró una nueva entrevista con nuestro Embajador en Lisboa Sr. Marqués de Villalobar.

Afirmase que la entrevista está relacionada con el reconocimiento de la pública portuguesa por el gobierno español.

Los señores Conde de Romanones y Montero Rios celebraron ayer una entrevista con el señor Canalejas, la cual fué bastante amplia.

Esta conferencia estuvo relacionada con la marcha de los debates políticos en el Senado y en el Congreso.

Noticias generales

Madrid 15 (a las 5 45.)

Quisa de un criminal.— Burando a la guardia civil.— Se escapa con vida.— Temores.

Los periódicos publican extensos pormenores de un suceso que puede calificarse de extraordinario y que demuestra la audacia del criminal.

En el sitio llamado Manzanares, próximo a Madrid, un individuo llamado Ramón Clemente cometió un doble crimen el pasado viernes.

Este individuo venia perseguido por una pareja de la guardia civil, y apostándose en sitio conveniente descerrajó contra la pareja varios tiros a quemarropa de los que resultaron muerto un guardia civil y gravemente herido su compañero que era el cabo del mismo instituto.

Ramón Clemente, cometido su crimen, huyó y se encerró en la corraliza de una casa, en donde no tardaron en presentarse algunos números de la benemérita a quienes había llegado la noticia del crimen.

El criminal se hizo fuerte en aquel punto, resistiendo el tiroteo de la guardia civil, parapetado tras las banderas de la corraliza.

Tuvieron que acudir más números de la benemérita con el fin de cojer vivo a Clemente, y evitar que se escapase, llegando a reunirse 40 guardias civiles que cercaron materialmente la casa.

Siéndole imposible la salida al criminal apeleó a una estratagemas que le dió excelente resultado.

Desnudóse de las ropas que vestía, y con ellas hizo un maniquí que colocó en posición visible a fin de atraer la atención de sus sitiadores.

Los guardias cayeron en la trampa, abiendo contra el maniquí un tiroteo y disponiéndose algunos guardias a asaltar la corraliza para detener al audaz criminal.

Mientras tanto, este aprovechando aquellos momentos y valiéndose de la oscuridad de la noche, logró evadirse poniéndose en precipitada fuga.

Ramón Clemente vagó algún tiempo por el campo, hasta que fué encontrado por un guardia civil.

El audaz bandido se dispuso a acometer al guardia, alguien disparó su carabina logrando herirle gravemente en un brazo. Aprovechando la superioridad que esto le daba Clemente atacó al guardia consiguiendo desarmarle.

Merced a esto pudo ponerse nuevamente en la fuga.

Muchos individuos de la benemérita se han puesto en movimiento, abriendo contra el bandido una activa persecución.

El osado Clemente, según las últimas noticias, ha tenido varios encuentros con parejas de la benemérita con las que ha sostenido vivos tiroteos.

En toda aquella comarca reina alarma grandísima ante el temor de que el bandido cause más víctimas.

Defendiendo el honor?
De Valencia se reciben noticias que relatan ampliamente el sangriento suceso ocurrido en aquella capital, en la casa núm. 4 de la calle de Sagasta.

Parece que se oyeron primeramente gritos agudos, que fueron seguidos de varios disparos.

Seguidamente se personaron en aquel lugar fuerzas de orden público y muchos vecinos, encontrándose con el cadáver del Notario D. Tirso Latorre, que habitaba la mencionada casa.

Inmediatamente fué detenida la criada llamada Vicenta Barber, a la que se considera presunta autora del asesinato del Sr. Latorre.

La detenida tiene 40 años de edad y en sus declaraciones ha dicho que dió muerte al Sr. Latorre, para defender su honor de las asechanzas de este.

Se han practicado nuevas diligencias para el esclarecimiento de este sangriento suceso.

Otro crimen.— Dos heridos graves.

Comunican de Zaragoza que el joven Carlos Uson que desempeñaba el cargo de pasante en el colegio de sordomudos de aquella capital sostuvo una disputa con el Director del Establecimiento.

La disputa fué agrandose de tal manera que el parate sacando un cuchillo asestóle varias puñaladas.

Interpúsose la esposa del Director a quien tambien dió varias cuchilladas. El agresor huyó precipitadamente.

El Director del Colegio y su esposa se encuentran en grave estado.

Callos de un andamio
Seis obreros que estaban trabajando en una casa en construcción de la calle de S. Pedro tuvieron la desgracia de caerse de un andamio.

Dos de ellos se encuentran gravísimos.

Un incendio.— Mujer muerta.
En la casa número 12 del paseo de S. Vicente se declaró un violento incendio durante la noche.

Los vecinos de la calle acudieron a dominar el fuego sin conseguirlo. Una mujer falleció poco después a consecuencia del gran susto de que fué víctima al presenciar la propagación del incendio.

De la Bolsa

Madrid 15 a las 18 00

Interior contado 83 95
Interior fin de mes 84 15
Al próximo 00 00
Amortizable, 5 p. 101 85
Amortizable nuevo 92 15
Banco de España 458 00
Compañía Tabacalera 348 50
Franco 7 15
Libras 27 08
Exterior 93 60

Carnet Social

Personales
Ha sido pedida la mano de la bella señorita Elena Vilasuro para D. Agustín Lecha.

La boda tendrá lugar el día 26 del próximo Diciembre.

Para sustituir al coronel Nouvillas, recientemente ascendido, en el cargo de Secretario del Gobierno Militar de esta plaza, ha sido nombrado el teniente coronel D. Jerónimo Palou de Comasema.

Se encuentra enfermo de alguna gravedad el general de división Don Ignacio de Montaner.

Ayer por la noche le fueron administrados los Santos Sacramentos. Hacemos votos para su completo restablecimiento.

Al segundo Teniente Don Marcial Martínez Bárcenas, le han sido permutadas cinco cruces de plata del mérito militar por otras de primera clase de la misma Orden y distintivo.

Una agresión

Ayer a primeras horas de la tarde un sujeto llamado Pedro Pomar agredió a Juan Perelló porque trabaja en la fábrica de curtidores de don Alfonso Bueno.

La agresión tuvo lugar en la Plaza de Mercadillo.

Del hecho se dió cuenta a la policía, la cual detuvo al agresor y lo puso a disposición del juzgado de guardia.

El gremio de patronos curtidores entregó al agredido un socorro de 25 pesetas.

Ayer no prestó declaración Nicolás Estelrich, detenido como presunto autor del robo de la platería del señor Bonnin.

Se cree que la prestará hoy.

Una circular

El gobernador civil D. Agustín de la Serna se publicará en breve una importante circular para perseguir el intrusismo en las ciencias médicas tan desarrollado en esta provincia y que tantos perjuicios ocasiona a los enfermos.

Nuestra primera autoridad civil se propone castigar con toda severidad a los infractores de la ley.

Un escándalo

Ayer a las nueve y media de la noche se tuvo conocimiento en la inspección de vigilancia, de que en la calle de Remolanas habia tres personas que sostenian una acalorada reyerta.

Inmediatamente se trasladó a dicho punto el segundo jefe Sr. Monteros acompañado del vigilante Cotomar encontrándose en dicho punto con que un individuo llamado Antonio Rigo Amengual, de 52 años de edad, natural y vecino de esta ciudad intentaba agredir a su esposa Antonia Escalas y Jaime Suer por encontrar a ambos íntimas relaciones.

En la calle se reunió numeroso público.

Gacetillas

Ha sido entregado al director de la Comisión Oceanográfica, capitán de fragata D. Joaquín de Borja, para su estudio, un curioso ejemplar de «Simbiosis». Procede, este ejemplar del pueblo de San José de Ibiza y fué capturado por el pescador Bernardo Marí y Tur, a 60 brazas de fondo entre el bajo de la Bota y las islas Bledas.

El farmacéutico D. Antonio, Cortés, Valls nos ha ofrecido su farmacia y laboratorio químico, calle del Mercadillo, número 2, que ha abierto en la villa de Manacor.

Esta mañana en el tren de las 7 40 ha salido de Palma con dirección al Pont d'Inca una sección de soldados de ingenieros al mando de sus oficiales y jefes al objeto de hacer ejercicios prácticos en los terrenos de Son Bonnet.

Leemos en los periódicos argentinos, que en Buenos Ayres está haciendo una brillante temporada la compañía española, habiendo obtenido justísimas ovaciones nuestro paisano el bajo Miguel Riera en el «dueto, del primer acto de «Los amantes de Teruel».

En los periódicos de Barcelona leemos que ha mejorado de precio en los mercados el almendron de Mallorca.

Igualmente se dice que Hamburgo será un nuevo mercado donde se venderá en gran escala este rico producto de Mallorca.

Han sufrido una pequeña alza los precios que regian en la semana anterior para la compra de cerdos.

Se cotizaban de 12 00 a 12 50 ptas. la arroba.

Hállase el mercado muy poco abastecido.

D. Jorge Ferrando Pbro. ha sido nombrado Vicario de Bañalbufar.

En la alcaldía de Buñola se halla depositada una perra que será entregada a la persona que acredite ser su dueño.

Esta mañana ha sido encerrada en la Maternidad una joven que ha manifestado recibia malos tratos de sus padres.

La huelga de curtidores sigue en el mismo estado que los dias anteriores.

Procedente de Barcelona, ha llegado hoy a bordo del vapor «Bellver» el joven Manuel San Galindo de 14 años de edad y natural de Requena (Valencia).

El referido joven ha sido detenido por no haber pagado el pasaje.

Esta mañana al retirarnos del gobierno civil no se habia recibido la correspondencia por lo que no podemos publicar la información del interior de a isla.

Se ha concedido ingreso en la Orden Civil de Beneficencia al Carabiniere de mar de la Comandancia de Mallorca don Mariano Costa Guasp por haber salvado la vida a un niño que estaba en eminente peligro de parecer ahogado debajo de la quilla de un bote en el puerto de Mahón.

La Comisión Provincial se ha reunido en sesión a las doce y cuarto.

Se ha concedido el retiro para esta Isla al cabo de la Comandancia de la Guardia Civil Juan Qués Soliverat.

En la Comandancia de Administración Militar de Melilla existen dos plazas de obreros herradores de segunda clase do-

tasas con el sueldo anual de 1.200 pesetas y una de Maestro Sillero guarnicionero dotada con 1.000 pesetas anuales.

Se admiten instancias hasta final de mes actual.

«La Gaceta», publica una circular Alguerra, disponiendo que los médicos de comisiones mixtas de reclutamiento proteccion a las industrias y comunicaciones marítimas de 14 de Junio de 1909.

No dejarse engañar con falsas denominaciones de Vichy. Exíjanse las auténticas aguas minerales de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Celestins (riones), Vichy-Grandes Grilles (hígado).

Espectáculos

Lirico
A las seis y media: La Costa Azul.

Entrada general 0 18 céntimos. Por la noche: Bohemios, El Amor de la calle (estreno) y el Santo de la Isidra.

A las ocho y media: Entrada general 0 60 céntimos.

Baleares
A las seis y media Venus Kursaal.

Entrada general 1 10 cts. Por la noche: El Patinillo y La Moza de Mulas.

A las ocho y media: Entrada general 50 céntimos.

La Protectora
Todos los dias laborables de seis y media a 11 y festivos de tres a once nuevo programa de Cine.

Entrada general 10 céntimos.

Del Tiempo

Estado meteorológico en Palma.— Día de 15 Noviembre de 1910.

Barómetro 770 milímetros
Termómetro (a las 9 m.) 11 gds. ctdos.
Máxima al sol 21
Máxima a la sombra 17
Mínima a cubierto 10
Mínima a descubierta 8
Dirección del viento N. N. E.

Fuerza máxima del viento en 24 horas sobre un metro cuadrado 9 Kiloms.
Km. recorridos en 24 horas por m. cuadrado 162 litros por hora.

Lluvia en 24 horas 77 milímetros
Evaporación en 24 horas 5
Humedad a las 9 tanto por 100 de saturación 77
Ascenso del barómetro en 24 horas 5
Tensión del vapor 7

Itinerario de Correos

LLEGADAS

Domingo a las 9 de Ibiza y Alicante.
Lunes a las 7 de Barcelona; a las 9 30 de Mahón (via Alcedia); a las 17 de Cabrera.

Martes a las 7 de Barcelona.
Miércoles a las 7 de Ibiza; a las 9 30 de Barcelona (via Alcedia); a las 17 de Cabrera.

Jueves a las 7 de Barcelona y de Mahón; a las 9 de Marsella.
Viernes a las 9 de Ibiza y Valencia; a las 17 de Cabrera.

Sábado a las 7 de Barcelona; a las 7 de Mahón; a las 8 de Argel.
Todos los dias del interior de la isla a las 9 30.

SALIDAS
Domingo a las 9 para Marsella; a las 14 para Barcelona (via Alcedia); a las 18 30 para Mahón.

Lunes a las 9 para Cabrera; a las 18 30 para Barcelona; a las 23 para Ibiza (procedente de Barcelona).

Martes a las 12 para Ibiza y Valencia; a las 14 para Mahón (via Alcedia).
Miércoles a las 9 para Cabrera; a las 18 30 para Barcelona (procedente de Ibiza); a las 18 30 para Mahón (via Barcelona).

Jueves a las 17 para Argel; a las 18 30 para Barcelona.
Viernes a las 9 para Cabrera; a las 12 para Ibiza y Alicante.

Sábado a las 18 30 para Barcelona.
Todos los dias para el interior de la isla a las 14.

Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros:
De Palma hasta Manacor y Felanitx a las 7 40 mañana, 2 y 5 15 (mixto entre Empúries, Manacor, Santa Maria y Felanitx), tarde.
De Palma hasta La Puebla: a las 7 40 mañana, 2 30 y 6 15 (mixto desde el Empúries), tarde.
De Manacor hasta Palma: a las 6 50 y 5 15 (mixto en los ramales), tarde.
De Felanitx hasta Palma: Manacor y La Puebla: a las 3 40 mañana, 12 15 (mixto hasta Santa Maria) y 5 (mixto desde el Empúries), tarde.
De La Puebla hasta Palma: Manacor y Felanitx: a las 6 55 mañana y 5 25 (mixto hasta Empúries), tarde.

Tip. de B. Rotger

Gratis á los Herniados

Henelle Mátodo que ha curado á cientos de personas sin dolor, sin peligro, sin impedir el trabajo y sin ninguna pérdida de tiempo.

UN ENSAYO GRATIS PARA TODOS

La Quebradura (hernia) se puede curar sin operación, dolor, peligro ó pérdida de tiempo. Decimos curar, y por eso no entendemos retener simplemente la quebradura, pero efectuar una cura que le permitirá quitar su braguer.

A fin de convencer á Vd. y sus amigos herniados de que nuestro Descubrimiento efectivamente puede curar, le pedimos hacer una prueba que no le costará nada á Vd. Una cura significa la cesación de todo sufrimiento, un crecimiento notable del vigor físico y mental, la facultad de gozar de nuevo las delicias de la vida y muchos años de bienestar y de satisfacción añadidos á su vida. Le ofrecemos á Vd. gratuitamente una muestra de nuestro tratamiento que ha curado en cientos casos.

No mande Vd. dinero. Sirvase dar la descripción de su quebradura como se indica en el cupón abajo y mándenoslo por correo. No descuide, ni un solo día, este importante asunto, ni continúe usted más dejarse atormentar por bragueros ya hechos, baratos y comunes.

Esta oferta es la más equitativa que jamás se haya hecho y todos los que padecen de hernia deberían aprovecharla inmediatamente.

CUPÓN (S 12). Mírese en un diagrama ó dibuje la posición de su quebradura; sírvase contestar á las preguntas; entonces córtese el cupón y dirijalo á DR. W. S. RICHELET, 13, Rue Gambetta, Londres, E. C.

En familia

Se admite caballero respetable. Cocina escogida y sin especias.

Ocasión

Venta de un pequeño coche automóvil de cuatro plazas, sumamente económico. Informes: Teller s Carbonell, G an Salt.

Papeletas de empeño

muebles y alhajas compran y venden Hipoteca desde 500 pesetas. En venta: carrón, bicicleta y máquinas Singer. DESPUIG, 30—SANTA CATALINA

Chocolatero

Se vende una máquina de hacer chocolate. Informes: CENTRO ANUNCIOS.

Pianola

Se vende una pianola extranjera. Informes: CENTRO ANUNCIOS.

Piano Gran cola

Se vende una marca extranjera, cas nueva, á precio baratísimo. Informes: CENTRO ANUNCIOS.

A los fabricantes de tejidos

Se vende una máquina de hacer carreritas (vu garmente llamada máquina de Costanza) sistema moderno, en buen estado; un «curtidor» y otros objetos propios para dicha industria, todo á precios ventajosos. Informes: CENTRO DE ANUNCIOS Plaza de Santa Eulalia.

Sifilis Venéreo Anemia. Los «Confites Emerin» dan á las vías genitales el estado normal, evitando el uso de los potestivos... El «Roob depurativo Emerin»... El «Regenerador de la sangre Emerin»...

Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los MEDICAMENTOS EMERIN. TRES VIRTUDES: CONFIANZA, HONRADEZ, SEGURIDAD. Como prueba de esto, la Casa EMERIN, devolverá á los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.

AGENCIA DE BARTOLOMÉ MULET BERGA PALMA DE MALLORCA. Calle siete Esquinas-9. Transportes para España, Extranjero y Ultramar. Para recibir las mercancías por mediación de esta Agencia precisa ser ordenado á los señores remitentes entreguen las mismas en...

Pastillas Crespo de Menthol y Cocaina. El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla. El MENTHOL que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo...

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL LA SANGRE. Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas y de piernas. Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, Farmacéutico y Químico en Sedan, de Francia, en lo que toca á las enfermedades de la piel...

Herpes -- Escrófulas -- Tuberculosis CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA LA SULFURINA JIMENO. Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de los humores é infecciones. Para el uso véase el prospecto. Venta en todas las farmacias. — En Barcelona: Farmacia del GLOBO, Plaza Real, 1.

VAPORES DIRECTOS DE PINILLOS, IZQUIERD Y C. S. EN C. DE CADIZ. LÍNEA DE LAS ANTILLAS. Para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Cienfuegos y N. w. Orleans, saldrá de este Puerto el día 26 de Noviembre el vapor de 6.000 toneladas CONDE WIFREDO. Admite carga y pasaje para dichos puertos y para Las Palmas, Tenerife, y Santa Cruz de la Palma.

VENÉREO, SÍFILIS, ANEMIA. Estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc. Su curación pronta, segura y radical por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamentos CONFITES, ROOB, INYECCION Y ELIXIR COSTANZI. Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los CONFITES COSTANZI que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia en orinar, devolviendo á las vías genitales-uritarias á su estado normal.

SOLUCION CASES DE CLOHIDRO-FOSFATO DE CAL. Premiada en varias Exposiciones. Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, INAPETENCIA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, ETC. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Almacenes Montaner SINDICATO, 2 Á 10 Y MILAGRO, 1 Á 11. Pañería, Sastrería y Novedades para Señora. Recibidos grandes surtidos en todas las secciones. PRECIOS SUMAMENTE BARATOS. ALFOMBRAS Y ALFOMBRITAS ECONÓMICAS MALLORQUINAS. LAS ENCONTRARÁN EN EL ALMACÉN DE ANTONIO JUAN MARROIG, HOSTALES, 19, PALMA